
Értéktári totó 
 
1. Határ Győző 1914. november 13-án született Gyomán, Hack Viktor néven. Nevét 
1946-ban magyarosította. Édesapja Hack Vilmos, a Kner nyomda vezető munkatársa, 
édesanyja Túri Mária volt. 1920-ban költöztek Budapestre. Milyen diplomát szerzett 
Határ Győző 1938-ban?  
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM882 
 

a hegedűművész 

b építészmérnök 

c műfordító 

 
2. Vaszkó Irén, a pusztai tanyavilágból indult, testnevelő-német szakos, legendás 
tanárnő sokáig a tanyavilág kisdiákjainak tanítója volt. Később az endrődi iskolában 
testnevelést oktatott. A népi kultúra megőrzése érdekében rengeteg tárgyi emléket 
gyűjtött össze. Emellett a szellemi folklór, a helyi nyelv megőrzéséért is sokat tett, 
gyűjtötte az archaikus népi énekeket, imádságokat, táncokat. Gyűjtő és értékmegőrző 
tevékenységének eredményeként jöhetett létre az egyik helyi kiállítóhely is. Melyik ez 
a kiállítóhely? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM914 
 

a Aranka Játékbaba Múzeum 

b Papp Zsigmond Emlékház 

c Endrődi Tájház 

 
3. Juhos Sándor 1918. február 3-án született Erdőhátkarcsán. Ruhaipari szakmai és 
pedagógiai tanfolyamot végzett. 1957-1970 között a gyomai Ipari Iskola szakoktatója 
volt. Hobbijai közé tartozott a fotózás, és mint amatőr fotós szép sikereket ért el. Juhos 
Sándor képei lenyomatát adják a XX. század 50-es-60-as 70-es éveinek. Láthatjuk, 
milyen volt ekkor az élet Gyomán, és azzal is szembesítenek a fotók, hogy több, mint 
félévszázad alatt mennyit változott Gyoma, hogyan változott meg a városkép. A Határ 
Győző Városi Könyvtár épülete mi volt az 1970-es években? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM820 
 

a lakberendezési bolt 

b kollégium 

c cukrászda 

 
4. A Gyomaendrődi Települési Értéktárban 2023 óta szerepel a 150 éves fekete nyárfa 
is, mely Gyomaendrőd felől a Hármas-Körös bal parti árterében található. A kihalás 
fenyegeti ezt a fajt, a Környezetvédelmi Világszervezet Vörös Listáján is szerepel. 
Melyik kép kapcsolható a fekete nyárfához? 
 
https://hgyvk.hu/index.php/zoldulunk-w/termeszeti-ertekek-2022/2222-150-eves-
fekete-nyarfa-gyomaendrodon 
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5. Kállai Ferenc Kossuth-díjas színművész a magyar színjátszás kimagasló alakja volt. 
Színészóriásként megannyi kitüntetéssel és díjjal ismerték el művészetét. A 
Halhatatlanok Társulatának örökös tagjává is megválasztotta a közönség. Halála után 
a személyes tárgyaiból, kitüntetéseiből és egyéb dokumentumokból álló hagyatékot 
felesége Gyomaendrődnek adományozta. A Kállai Emlékévben (2015-2016) a 
Vidovszky Béla Városi Képtár adott otthont a kiállításnak. Hol tekinthető meg ma a 
Kállai Ferenc hagyaték? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM9 
 

a Kállai Ferenc Kulturális Központ 

b Szent Antal Népház 

c Kállai Ferenc Múzeum 

 
6. Gyomaendrőd egyik értéke a termálvíz, melyet 1960. október 11-én nyilvánítottak 
gyógyvízzé. Gyomán, a termálvíz megtalálása után termálfürdő építésébe kezdtek, a 
lakosság részére pedig közkifolyót hoztak létre. A város lakossága azóta is 
előszeretettel viszi haza a termálvizet a Hantoskerti termálkútról. Milyen 
energiahordozó keresésekor tört fel a termálvíz a talajból az 1950-es években?  
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM143 
 

a földgáz 

b kőolaj 

c kőszén 

 
7. Gyomán és Endrődön népszerű volt a halételek fogyasztása, amely részben 
horgászatból, részben halászoktól vásárolt halakból készült. A Tímár János receptje 
alapján készült körösi halászlé Gyomaendrőd egyik emblematikus étele.  Milyen 
apróhal nem szerepel Tímár János körösi vegyes halászlevének receptjében? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM376 
(fotógaléria) 
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a keszeg 

b törpeharcsa 

c sügér 

 
8. Az Erzsébet liget része annak a történelmi parkhálózatnak, amit a meggyilkolt 
Erzsébet királyné tiszteletére hoztak létre országszerte, a múlt század elején. Az 1891-
es elhatározást - miszerint közösségi teret hoznak létre - élesztette fel a lombkorona 
tanösvény és kilátó, melynek talajszintű, lombkoronaszintű és vízi tanösvény része a 
15 méter magas kilátóval együtt a mai kor követelményeinek megfelelően szolgálja a 
nemes elhatározást. Milyen hosszú a tanösvény lombkorona szintje? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM100 
 

a 15 méter 

b 200 méter 

c 1000 méter 

 
9. Az Aranka Játékbaba Múzeum Latorcai-Ujházy Aranka évtizedek alatt fejlesztett és 
kialakított magángyűjteményét mutatja be, amely 2016 óta látogatható 
Gyomaendrődön. A különleges, egyedi értéket képviselő gyűjtemény a 
Gyomaendrődi Települési Értéktárba  és a Békés Vármegyei Értékek közé is bekerült. 
Melyik évben került be a gyűjtemény a Békés Vármegyei Értékek sorába? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM92 
 

a 2018-ban 

b 2019-ben 

c 2023-ban 

 
10. Kner Izidor 1882-ben alapította nyomdáját. Az egyszemélyes vállalkozás néhány 
évtized alatt virágzó nyomdává fejlődött, meghatározóvá vált Gyoma életében, sok 
családnak adott biztos megélhetést. Kner Izidor gyermekei és a család leszármazottai 
közül is többen dolgoztak, dolgoznak a könyves szakmában. Melyik gyermekének 
neve mellett szerepel rosszul a szakma? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM363 
 

a Kner Endre - tipográfus 

b Kner Erzsébet - könyvkötő 

c Kner Albert - reklámgrafikus 

 
11. A kérész mind a Tisza, mind a Körös ökológiai rendszerének fontos kulcsfaja. 
Magyarországon 1993 óta védett, az élőhelyére és minden alakjára kiterjed a védelem. 
A kérészek 3 évig tartó egyedfejlődésük során 20-szor vedlenek. Az utolsó vedlés után, 
a szaporodásra és repülésre alkalmassá vált hím és nőstény egyedek találkozása, a 
nőstény köré gyűlt hímek virágra emlékeztető alakzata a kérészvirágzás. Melyik 
hónapban látható a Hármas-Körösön ez a látványos jelenség? 
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https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM157 
 

a május 

b június 

c július 

 
12. Márton Gábor Endrődön született, 1924. december 11-én. Pedagógusi pályáját 
1944-ben az Endrődi Polgári Iskolában kezdte. Évtizedeken keresztül tanított, az 
Endrődhöz tartozó tanyavilágban, ahol a gyerekek oktatásán, nevelésén kívül a tanyai 
felnőttek népművelője, kulturális munkása is volt. Marci bácsi neve fogalom volt 
Endrődön. Munkásságát több pedagógiai és újságírói díjjal ismerték el. A várostól a 
megbecsülés jeleként Gyomaendrődért Emlékplakettet és Gyomaendrőd Díszpolgára 
címeket kapott. Mikor részesült Marci bácsi Gyomaendrőd Díszpolgára cím 
elismerésben? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM119 
 

a 1996-ban 

b 1999-ben 

c 2001-ben 

 
13. Az endrődi szőttesek motívum és színvilága néprajzi és helytörténeti szempontból 
is különleges. Nyers alapon, csak piros mintát használtak, ami egyedivé, elegánssá 
tette a leghétköznapibb vászonneműt is. A szőtteseket díszítő sajátságos 
motívumkincs rendkívül gazdag volt. Milyen minta díszíti a képen látható szőttest? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM94 
 

a labdarózsás 

b geometrikus 

c madaras 

 
+1. A Határ Győző Városi Könyvtár igyekszik megfelelni „A könyvtár a harmadik 
hely” szlogennek, mely szerint az intézmény az otthon és a munkahely után a 
harmadik legfontosabb tartózkodási helye lehet a polgároknak. A könyvtár számos 
rendezvénynek, öntevékeny kezdeményezésnek, programnak, író-olvasó 
találkozónak és egyéb szerveződésnek ad otthont, amelyek nagymértékben 
hozzájárulnak Gyomaendrőd kulturális életének színesítéséhez, színvonalának 
emeléséhez. A könyvtár a város szellemi életének meghatározó intézményévé vált. 
Melyik évben nyerte el a Határ Győző Városi Könyvtár a Minősített Könyvtár 
címet? 
 
https://opac3.hgy-museum.monguz.hu/hu/record/-/record/HGYMUSEUM96 
 

a 2017-ben 

b 2018-ban 

c 2019-ben 
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